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Definition 0.1. (Fourier-Transformation) Sei f : R → C eine absolut integrierbare
Funktion. Die Fourier-Transformation von f ist die Funktion

F [f ](y) = f̂(ω) :=
1√
2π

∫ +∞

−∞
f(y) e−iωydy.

Die Fourier-Transformation einer Funktion wird auch Spektralfunktion genannt.

Definition 0.2. (Inverse Fourier-Transformation)
Sei f : R → C eine absolut integrierbare Funktion . Die inverse Fourier-Transformation

von f ist die Funktion

F−1[f ](y) = f̌(y) := 1√
2π

∫ +∞
−∞ f(w)eiwydw .

Satz 0.3. (Fourier Integralsatz) Sei f : R → C eine absolut integrierbare Funktion

mit absolut integrierbarer Fourier-Transformation (
∫ +∞
−∞ |f̂(w)|dw < +∞). Dann ist

f stetig und gilt

f(t) =
1√
2π

∫ +∞

−∞
f̂(w) eiwtdw .

Satz 0.4. ( Allgemeinere Version von Fourier Integralsatz oder Satz von Dirichlet)
Die Funktion f sei absolut integrierbar und stückweise stetig differenzierbar. Dann
gilt für jedes t ∈ R:

f(t−) + f(t+)

2
= pv

1√
2π

∫ +∞

−∞
f̂(ω) eiωtdω

= lim
R→+∞

1√
2π

∫ R

−R

f̂(ω) eiωtdω

(die Existenz von pv( 1√
2π

∫ +∞
−∞ f̂(ω) eiωtdω) ist dabei eine Konsequenz der Vorausset-

zungen).
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Rechenregeln

Seien f, h absolut integrierbare Funktionen (ebenso ggf. f ′, tf, f̂ , . . . ).

a) ̂(αf + βh) = af̂ + βĥ , ∀α, β ∈ C (Linearität).

b) g(t) = Ta f(f) := f(t− a) =⇒ ĝ(ω) = f̂(ω) e−iaω.

c) g(t) := f
(
t

α

)
, α > 0 =⇒ ĝ(ω) = αf̂(αω).

d) g(t) := eiω0tf(t) , ω0 ∈ R =⇒ ĝ(ω) = f̂(ω − ω0).

e)

g(t) := f ′(t) =⇒ ĝ(ω) = iω f̂(ω)

g(t) := f ′′(t) =⇒ ĝ(ω) = −ω2 f̂(ω)

g(t) := f (k)(t) =⇒ ĝ(ω) = (iω)k f̂(ω) .

f) g(t) := t f(t) =⇒ ĝ(ω) = i
d

dω
f̂(ω).
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